从抗疫斗争读懂"中国之治"

王刚

新冠病毒在全球肆虐蔓延,没有人可以断言"疫情何时了"。这次疫情,对于我们党而言,是一次"大考",也是一场"大战"。经过艰苦卓绝的努力,武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果,疫情防控阻击战取得重大战略成果,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效,再次展示了强大的中国力量、中国精神。这次伟大的抗疫斗争,有助于我们更加清晰地认识"中国之治",更加坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

"中国之治"之要,在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导

在国家治理体系大棋局中,党中央是坐镇中军帐的"帅",车马炮各展其长,一盘棋大局分明。疫情发生后,在党中央统一领导和部署下,党政军民学迅即行动,东西南北中同心协力,形成了党中央是统帅部、武汉和湖北是主战场、各医院是主阵地、全国各地是大后方的战"疫"格局。特别是习近平总书记亲自领导和指挥、亲自决策和部署、亲自谋划和推动疫情防控工作,极大统一了全党思想、凝聚了全国人民的意志和力量,对打赢疫情防控阻击战起到了根本引领推动作用。

高瞻远瞩,统揽全局。早在 2018 年初的学习贯彻党的十九大精神专题研讨班开班式上,习近平总书记就指出"像非典那样的重大传染性疾病,也要时刻保持警惕、严密防范"。在 2019 年 1 月 21 日省部级主要领导干部专题研讨班开班式上,习近平总书记要求各级领导干部既要防范"黑天鹅"事件,也要防范"灰犀牛"事件,着力防范化解八个方面的风险。在这次疫情初露端倪之时,习近平总书记敏锐察觉潜在的危机和风险,专门对疫情防控提出明确要求,及时发出预警。在疫情迅速蔓延时,习近平总书记审时度势、科学预见、准确判断,明确提出疫情防控的总目标、总要求和阶段性任务、战略举措。在发生积极向好态势变化时,习近平总书记洞烛先机、未雨绸缪,提醒全党时刻保持清醒头脑、慎终如始、善作善成,做到不麻痹、不厌战、不松劲,不获全胜不轻言成功,有效避免了疫情的反弹和逆转。这些都充分体现了以习近平同志为核心的党中央应对风险挑战时"草摇叶响知鹿过""松风一起知虎来"的敏锐觉察和"一叶易色而知天下秋"的先机洞明。果断决策,定于一尊。习近平总书记把疫情比作一次大考,当疫情发生之初就当机立断、

果断决策,要求湖北省严格管控人员外流、全国启动 I 级响应,以巨大政治勇气对武汉实施"封城"、给春运踩"急刹车"、让全国人民"宅"在家里,拿出控制传染源、切断传播途径最关键的一招。农历大年初一当天,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,对疫情防控特别是患者治疗工作进行再研究、再部署、再动员。当疫情防控最吃劲的关键阶段,果断出台全国性"硬核"管控措施,坚决实行社区防控网格化管理、地毯式排查;部署扩大定点医院、建方舱医院,应收尽收、应治尽治,集中患者、集中专家、集中资源、集中救治,救治费用全部由国家承担,对遏制疫情蔓延、挽救更多患者生命起到决定性作用。世卫组织总干事高级顾问艾尔沃德表示,中国采取了有史以来最具雄心、最敏锐和最严格的防控措施,取得了疫情防控的主动权。中国的方法是目前唯一被事实证明成功的方法。当疫情发生积极向好态势变化时,及时统筹推进疫情防控和经济社会发展,出台差异化防控策略,分区分级精准复工复产,把疫情影响降到最低。正是因为刚毅决断、力挽狂澜,该出手时果断出手,避免了更大规模的蔓延传染和无法估量的严重损失。

狠抓落实,稳控局势。习近平总书记时刻关注和跟踪疫情蔓延形势和防控工作进展,每到关键阶段都作出重要部署,给抗疫斗争以巨大鼓舞和强大推动。疫情肆虐扩散时,习近平总书记既通过视频连线亲切慰问抗疫工作者,又亲赴北京、湖北实地考察防控工作,极大地坚定了人民群众抗疫信心,各项防控举措在超短时间内付诸实施。从党中央成立应对疫情工作领导小组,国务院建立联防联控机制,到派出21个督导组深入各地疾控机构和医院现场督导,再到29个工作组奔赴各地调研复工复产情况,都有力推动各项决策部署落实落地,在极短时间内扭转了局面、稳控了局势。坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,统筹全局、沉着应对,果断采取一系列防控和救治举措,用1个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头,用1个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,无不体现出以习近平同志为核心的党中央对这场抗疫斗争空前的重视程度、空前的动员号令以及空前的推进落实力度。

"中国之治"之长,在于发挥中国特色社会主义制度优势

治国成效,成于制度。制度优势是一个国家的最大优势。中国特色社会主义制度根植于中国大地,深得人民拥护,是行得通、真管用、有效率的好制度。这次抗疫斗争,我们坚持全国一盘棋,动员全社会力量、调动各方面资源,集中力量办大事,迅速形成了抗击疫情的强大合力,愈发凸显了中国特色社会主义的制度优势。

集中力量办大事。这是中国特色社会主义制度和国家治理体系一个显著优势。面对疫情,坚持全国一盘棋,举全国之力、动员全社会力量、调动各方面资源,从中央到地方层层联防联控,汇聚起疫情防控的伟力。实施"生死时速"大救援,用 10 天时间建成 1000 张床位的"火神山"医院,用 15 天时间建成 1600 张床位的"雷神山"医院,迅速大规模改建方舱医院,全国陆续派出 330 多支医疗队、4.2 万名医护人员赶赴湖北,19 个省份对口支援湖北除武汉市外的 16 个市州,演绎了一场感天动地的生死救援场景。实施供给保障大调配,实行全国统一管理、统一调拨,重点医疗物资源源不断向湖北汇聚,各方面力量和生活保障资源不断向抗疫一线汇聚。世界卫生组织总干事谭德塞访华时赞叹,"中方行动速度之快、规模之大,世所罕见,展现出中国速度、中国规模、中国效率,有关经验值得其他国家借鉴"。

以人民为中心。这次抗疫斗争,处处体现了坚持以人民为中心,始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位的执政理念"。以人民为中心",就是坚持生命至上,生命重于泰山;就是把提高收治率、治愈率,降低感染率、病亡率作为最突出任务,不惜一切代价抢救生命、救治患者;就是不遗余力做好各项防控工作,宁可十防九空,不可失防万一;就是坚持一切工作安排为人民群众生命安全和身体健康让路。疫情发生后,全面实施应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治,不惜一切代价全力救治重症、危重症患者,同时落实"米袋子"和"菜篮子"负责制,加强舆论引导,回应社会关切,大力解决群众生活困难。无论抗疫形势多么严峻,水没停、电没断,生活物资供应正常,极大增强了人民群众战胜疫情的信心。

强大综合国力。新中国成立以来,我们党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。我国经济总量稳居世界第二位,同时还是世界第一外汇储备、制造业、服务业、货物贸易大国,有着"世界工厂""基建狂魔"的强大生产能力。我国是全世界唯一拥有完整工业体系的国家,有着结构最健全的供应链集群、数量最庞大的产业工人队伍、服务最完善的销售及物流体系,大大增强了应对突发疫情的回旋余地。我国是全球第二大研发投入和知识产权大国,既有运一20、高铁、民航的高效运输能力,还有56、人工智能、北斗、大数据、云计算等高科技,为抗疫斗争胜利提供了强大科技支撑。我们统筹运用综合国力,开展了全方位的人力组织战、物资保障战、科技突击战、资源运动战。我们紧紧依靠科技进步,不到一周时间就确定了新冠病毒的全基因组序列并分离得到病毒毒株,及时推出多种检测试剂产品,迅速筛选了一批有效药物和治疗方案,多条技术路线的疫苗研发进入临床试验阶段。

实现群防群控。社会动员是我们党的一大优势,贯穿于党领导革命、建设、改革全过程。在这次抗疫斗争中,现代社会动员范围更加广泛、程度更加深入。党政军民学研企商全面合作、通力配合,城市社区组织、农村村委会、各社会团体积极行动起来,采取最全面、最严格、最彻底的防控举措,实施网格化管控。全国人民坚决服从防控需要,不外出、不串门、不聚会,庙会、灯会、游园会等大型活动全部取消,各类文艺演出、娱乐场所说停就停。联合国秘书长古特雷斯指出,中国人民"以牺牲正常生活的方式为全人类做出了贡献"。这次抗疫斗争的社会动员,真真切切演绎了一场新时代的人民战争。

"中国之治"之魂,在于以爱国主义为核心的伟大民族精神

精神是一个民族赖以长久生存的灵魂。伟大的中华民族精神深根厚植于延绵数千年的优秀传统文化,熔铸于党领导人民进行革命、建设、改革的实践,积淀于深重的苦难磨砺。疫情发生后,这种民族精神在极短时间内迸发涌现,形成合力。

风雨同舟,患难与共。在这场伟大的抗疫斗争中,14 亿中华儿女同呼吸、共命运,手牵手、心连心,筑起了"一方有难,八方支援"的钢铁长城,铸起了一座"风雨同舟、患难与共"的精神丰碑。各级党员干部冲锋在前、英勇奋战,广大医护人员白衣执甲、逆行出征,人民解放军指战员闻令即动、勇挑重担,无数防控一线工作者不惧风雨、坚守阵地,广大群众众志成城、守望相助,各条战线的中华儿女始终血脉相连、和衷共济,迅速汇聚起了抗击疫情的磅礴之力。

舍生取义,共克时艰。面对随时被感染的风险、随时危及生命的威胁,广大医务人员和防控工作者迎难而上,一份份"无论生死、不计报酬"的请战书、一个个包含责任担当的鲜红手印、一道道勇敢刚毅坚定铿锵的最美"逆行"身影无不让人动容。因感染殉职的医院院长,因疫情推迟婚期不幸病逝的医生,因劳累过度而倒下的防疫工作者,他们奋不顾身、舍生取义,用实际行动书写了中华儿女的"硬核"担当。

敢于斗争,担当作为。面对来势汹汹的疫情,无论是两院院士这样的"民族脊梁",还是农民工、外卖小哥这样的平凡劳动者,都在党和人民最需要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏,从重症病房争分夺秒地救治到城乡社区挨家挨户地排查,从工厂车间加班加点地生产到科研实验室夜以继日地攻关,没有后退只有冲锋、没有妥协只有战斗,"武汉必胜、湖北必胜、中国必胜"的声音响彻中华大地。

"中国之治"之本,在于广大党员干部群众英勇奋斗

办好中国的事情,关键在党。越是关键时刻,越能检验初心使命,越能看出党性成色。疫情面前,共产党员不忘初心、牢记使命,挺身而出、英勇奋斗,冲锋在前、不怕牺牲,让党旗在疫情防控一线高高飘扬,团结带领各界群众共同打好这场"人民战争"。

一个党员就是一个榜样。在急难险重面前,共产党员是最响亮的称号。"逆行者"的雄壮队伍里党旗高扬醒目、党员无处不在,各个行业、各条战线都有党员突击队、党员先锋岗,共产党员把最艰苦的任务扛在肩上、把最危险的工作揽在身上,始终冲锋在第一线、战斗在最前沿。有的在抗疫初期为了节省防护服穿尿不湿,有的不吃不喝超强度地工作,有的因过度劳累倒在工作岗位上。他们用实际行动乃至生命,践行着"随时准备为党和人民牺牲一切"的铮铮誓言。

一个组织就是一面旗帜。旗帜引领方向、汇聚力量。在疫情大考中,全国 460 万个党组织紧急行动起来,无论是救治病人的医院还是联防联控的车站路口,无论是科技攻关的科研院所还是复工复产的工厂企业,疫情防控到哪里党旗就飘扬到哪里,哪里任务险重党组织就战斗在哪里。在救死扶伤的阵地上,临时

党支部如雨后春笋般建立起来,处理最复杂的情况、承担最危险的任务、扛起最重大的责任;在社区防控阵地上,基层党组织动员群众、组织群众、凝聚群众,倾力解决群众生活疾苦,全面落实联防联控措施,构筑起了一道道严防严控的铜墙铁壁。

一个干部就是一方"主心骨"。领导干部是关键少数。"火车跑得快,全靠车头带。"这次抗疫斗争,各地区、各部门纷纷成立由党政主要负责同志挂帅的领导小组,党员领导干部始终靠前指挥、担当作为,做到守土有责、守土担责、守土尽责。他们始终心系群众冷暖安危,深入患者最多的医院、疫情最严重的社区,看望慰问病患、居民和一线工作者,给予巨大的信心和鼓舞。他们始终保持战斗姿态下沉一线,做到情况在一线搜集、工作在一线部署、问题在一线解决。广大党员领导干部在这场疫情大考中经受住严峻考验,一批关键时刻冲得上、靠得住,业务精、口碑好的党员干部被火线提拔,发挥出不可替代的中坚作用。